

## 万众一心 群防群控 坚决打赢疫情防控阻击战

## 我省支援湖北医疗队专题报道

我省第一批支援湖北医疗队

## 首次成功完成危重患者插管治疗

本报讯(记者朱彤)1日,我省第一批支援湖北医疗队再传捷报,医疗队重症组在支援医院负责病区,成功完成一名危重患者插管治疗病例,目前该患者已接受拔管处理,各项指标都比较稳定。这也是我省支援湖北医疗队首次完成对危重患者高难度插管治疗,也是在该支援医院的十几只外援医疗队中,唯一在ICU病房以外病区成功完成该项难度

较大技术的医疗队。这个成功案例的出现,将对抢救危重新冠肺炎患者的时机、步骤等关键环节的技术把握,提供非常有价值的借鉴。

据了解,为积极挽救危重新冠肺炎患者的生命,日前国家鼓励专门救治医院特别是重症病房积极采取插管技术。但由于目前新冠肺炎的许多不确定性,以及插管技术治疗的实施难度等原因,插管治疗

危重患者的成功率普遍较低,尤其在ICU病房以外病区取得成功难度更大。

此项成功案例由医疗队在支援医院五楼重症病区的医疗组副组长毕宏远完成。据他介绍,患者邓先生,男性75岁,因为新冠肺炎于2月23日入院,患者既往高血压病史多年。入院时患者自觉憋喘呼吸困难,入院后经过综合评估后给予患者积极的气管插管机械通气,维持

呼吸循环稳定俯卧位通气,小潮气量肺保护通气等系列救治,并经全体医护人员的积极努力下,患者于3月1日成功脱机拔管,目前患者各项指标都比较稳定。

据介绍,作为首批支援湖北医疗队成员,毕宏远来自哈医大四院重症医学科副主任医师,是黑龙江省重症医学委员会委员,哈医大四院新冠肺炎诊治专家组成员。

## 90后告诉你什么是“责护3”

□本报记者 朱彤

3月2日,阴雨持续。

一大早,黑龙江第一批支援湖北医疗队成员,重症病区的护士长王磊,就领着几个年轻护士来到医院,今天他们要在隔离病区外合影。照片发朋友圈是必然的,而且标题都已弄好,叫作“看我们这群90后的责护3”。

“90后的责护3”是他们重症病区团队给他们的命名,来自哈医大一院重症医学科的六个人都是90后,都是责任护士,负责最苦最累的责护第三工作站。

“隔离病房是我们年轻人的健身房,这里的健身项目几十项,其中包括跑步送药、患者喂饭、重患翻身、心肺复苏……”

他们的名字是齐然、翟广健、于海涛、孟泽、马娜娜、刘万福。齐刷刷的90后,而且只有马娜娜一个女孩。他们也戏称团队是五个绿叶配一朵金花。

这群“责护3”的日常工作清单,林林总总几十项看起来有些吓人。其中包括静点输液,配药、采血,测量血压、血氧、心率、呼吸、血糖,核对医嘱,重症的患者外加翻身、喂饭、喂药,穿纸尿裤,收拾二便,清理床铺,实时监测监护仪、呼吸机,吸痰,动脉血气分析,口腔、护理记录单,crrt治疗、下胃管、尿管,配合医生中心静脉置管、气管插管及抢救心肺复苏术……

而每天他们只要进入隔离仓,四个小时穿着厚厚隔离服的“健身”过程,几乎每天他们只要进入隔离仓,四个小时穿着厚厚隔离服的“健身”过程,几乎

平大多数时间一直在跑,而每次这些二十九岁的年轻人,走出隔离区都会累得几乎瘫倒。

但就是这群90后,用他们的执着、乐观、严谨,诠释着“责护3”的内涵。

齐然:我是一名责护,但是我更是一名重症医学科的全科、综合型护士。别看我只有90后,对于重症的新冠肺炎患者我们掌握着所有重症治疗仪器的使用,采集血气分析和专业扎实的技术和敏锐的观察能力。对一些有着不同基础疾病的患者,我们可以提供更好的护理措施及方案。我们拥有优秀的医护配合默契度、良好的心理素质、丰富的专业知识,不俗的沟通协调能力。我们是一个集体是一个团队,每当我们发现病情变化的患者,就需要我们之间配合的默契,对患者的治疗争分夺秒。每当我看到通过我们不懈的努力而转危为安的患者,也证实了我作为一名全科护士的责任、职责与能力。

刘万福:今天是来武汉支援的35天了,作为90后的我,我们所看管的病房是普通病房里的“ICU”,责任重大。危重的婆婆、爷爷,带着无创呼吸机和有创呼吸机,说话十分费力。她当时说本来自己都不打算活了,是后来看到我们而进行着各种努力,才让她重拾生的信心。我被阿姨的信任深深地打动了,感觉再苦再累也是值得的,我希望我可以为大家出一份力,在我们的救治下使得更多的患者可以返回家园。

马娜娜:来到武汉已经一个多月了,由刚到时的焦虑、紧张、害怕,到后来的游刃有余,中间经历了很多。我每天要做好基础护理、心理护理,也增加了跟患者的接触沟通,了解了很多他们的心理活动,其中包括每天的吃饭、洗漱、我们聊。慢慢的他们也放下了紧张、焦虑。在工作中遇到很多老年患者,起初不愿意配合我们,看我们太年轻对我们护理工作样样精通,还能和他们唠嗑就接受我们,让我们的工作顺畅起来。

就是这群90后,让我们了解了什么是“责护3”。

## 支援武汉抗疫日记



90后医护团队。

本报记者 郭俊峰摄

## 沉到深处 干到实处

中省直机关党员干部下沉日志(中)

□刘禹昆 本报记者 闫紫谦 整理

这是一场没有硝烟的战争,共产党员紧急奔赴防控战场,撑起鲜红旗帜与“疫魔”肉搏;这是一次深入基层的集结,下沉党员干部迅速转换角色,支援基层,及时解决群众所急所忧所思所盼,全力守护社区防控一线。

“风雪中排查,有我们”“深夜值守时,有我们”“帮隔离居民采买运送生活物资时,有我们”……下沉党员干部把基层锻炼作为践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石,义无反顾、勇往直前。

突击,下沉新兵

上东社区下沉党员干部组

省地质矿产局,李殿鑫,2月21日:今天我们组比规定日期提前一天向社区报到。孔宪臣、吴晓强和刘金三位领导干部作为组长、副组长组织全组37名党员干部视频连线研究工作,我主动落笔形成《工作安排》。考虑到社区下辖的两个小区有居民6580户,居住环境密集,我们分成5个小组,明确工作范围和职责分工,我们的工作有了实实在在的抓手。明天,我们要完成对社区现有77户、147名隔离居民的走访核查和警戒设置等工作。突击,下沉新兵!

省医疗保障局,王欢,2月23日:今天室外依旧寒冷,但我被居民的一句“你辛苦了”温暖着。14楼一户隔离居民的体温计碎了,向我们求助,我恰好住在楼上,赶到电梯故障,我从36楼走到14楼,他看到气喘吁吁的我,连声称感谢。就像昨天和同组党员郭晓东、张维维一起为隔离居民到家买烫伤药膏一样,我们时刻紧盯微信群,取快递、买东西、送物资……群众有需求,我们第一时间跑腿帮办。

省邮政管理局,田泊远,2月24日:今天是农历二月初二,协助隔离居民取快递里,蔬菜水多了一点,也更沉了。有隔离居民在我们“邻居一家亲”微信群里送来节日祝福,也特别“表扬”了我们组的李佳。隔离居民联系她帮忙去门岗取好不容易买到的猪头肉,李佳放下刚吃上的晚饭即取即送。工作中,我总结出“四个一

点”:亲情沟通多一点、日常巡查勤一点、动态管控精一点、上门服务活一点。我们下沉社区,就要以实实在在行动不断加深干群关系。

黑龙江广播电视台,候鹏,2月25日:今天的闭环工作《下沉工作组工作纪实》在22时17分完成发至工作群,比昨天早了些。“下沉战友们”在群里又是一致好评,夸得我很不好意思。这1352字的《工作纪实》是大家一起努力干出来的。今天社区主任的一番话让大家干劲倍增,他说下沉工作组思路清晰、工作细致,把省直机关严谨细致、善于协调的工作作风带到了社区。在我看来,我们做得还不够。

秦晓明,2月29日:漫天大雪,气温骤降,这是我连续第10个执勤日,在龙江社区的卡点上,有的居民觉得已经好几天没有新增病例了,没啥风险了,可以随便出入了,这其中,就有昨天已经外出过的毕大娘。我把“零增长可不等于零风险”的道理和有关政策掰开揉碎了耐心讲给她听,终于成功劝返。过一会,毕大娘顶着大雪、抱着热水瓶又向卡点走来,边走边喊:“小伙子,我不是要外出,我给你们烧了点热水,快喝点儿暖和暖和吧!”那一刻,我心头一热。我们的积极宣传引导,让居民们由最初的不理解不认可到现在的支持和信任。这场疫情防控阻击战中,虽然我们下沉是一项临时性工作,但作为省直机关的党员干部,还是要发扬机关作风,共同助力打赢这场战争。

赵日,3月1日:下沉第九天了,依然11点半到河柏小区卡口上岗,比规定的13点换岗时间提前一些。想尽早换下社区工作人员,他们能赶在饭点吃口热乎饭。每天提前来换岗,这些大哥大姐都连声道谢,总说起来我给大家送棉大衣和口罩的。几天来,和他们的关系越来越近了,总想再多分担一些,总琢磨着还能帮上点啥忙,我这个“90后”的入党积极分子关键时候可不能“掉链子”。每天6个小时的上岗时间,为出入小区的居民、车辆做好登记,帮大爷大妈解决扫码难题,有时也扫雪、搬搬东西、跑跑腿……总之,下沉就是要完成群众最需要的那块砖,事再小,尽责就好。

王芸,2月28日:一早醒来,眼皮沉重,身体酸痛。每天四个小时的户外值守,对我这个年龄的女同志来说,体力上是一个考验。遇上风雪交加的天气,原有关节复发,脸上又红又肿,在口罩和防护镜的摩擦下真是痛痒难耐。今天是在电碳社区水勘院门口值守的第七天。对每一位进出小区的人员测温询问,从哪里来、到哪里去,是否是离哈返哈人员,再对

离哈返哈人员进行特殊登记,对不必要外出的居民进行劝返……和省直机关很多下沉党员一样,这样的工作,我们每天不知道要重复多少遍。但这重复,小区居民都看在眼里,有居民在晚饭时间送来了爱心汉堡,还有居民为我们门岗的简易小板房接上电线,灯亮了,心暖了,一切都值!

秦晓明,2月29日:漫天大雪,气温骤降,这是我连续第10个执勤日,在龙江社区的卡点上,有的居民觉得已经好几天没有新增病例了,没啥风险了,可以随便出入了,这其中,就有昨天已经外出过的毕大娘。我把“零增长可不等于零风险”的道理和有关政策掰开揉碎了耐心讲给她听,终于成功劝返。过一会,毕大娘顶着大雪、抱着热水瓶又向卡点走来,边走边喊:“小伙子,我不是要外出,我给你们烧了点热水,快喝点儿暖和暖和吧!”那一刻,我心头一热。我们的积极宣传引导,让居民们由最初的不理解不认可到现在的支持和信任。这场疫情防控阻击战中,虽然我们下沉是一项临时性工作,但作为省直机关的党员干部,还是要发扬机关作风,共同助力打赢这场战争。

赵日,3月1日:下沉第九天了,依然11点半到河柏小区卡口上岗,比规定的13点换岗时间提前一些。想尽早换下社区工作人员,他们能赶在饭点吃口热乎饭。每天提前来换岗,这些大哥大姐都连声道谢,总说起来我给大家送棉大衣和口罩的。几天来,和他们的关系越来越近了,总想再多分担一些,总琢磨着还能帮上点啥忙,我这个“90后”的入党积极分子关键时候可不能“掉链子”。每天6个小时的上岗时间,为出入小区的居民、车辆做好登记,帮大爷大妈解决扫码难题,有时也扫雪、搬搬东西、跑跑腿……总之,下沉就是要完成群众最需要的那块砖,事再小,尽责就好。

王芸,2月28日:一早醒来,眼皮沉重,身体酸痛。每天四个小时的户外值守,对我这个年龄的女同志来说,体力上是一个考验。遇上风雪交加的天气,原有关节复发,脸上又红又肿,在口罩和防护镜的摩擦下真是痛痒难耐。今天是在电碳社区水勘院门口值守的第七天。对每一位进出小区的人员测温询问,从哪里来、到哪里去,是否是离哈返哈人员,再对

主动挑了最难值守的卡点做出入登记管控工作。每天约400人进出,大概800-1000人次,每个班次值守2-3个小时。疫情期间,所有公共场合封闭,大家值班时无法喝水、就餐,连上厕所都是问题。22日值完回到家,媳妇说“我也去志愿者岗位吧,多一个人,你们每组能少值10分钟。”说实在的,我不愿意她去,我们值守小区防控卡点,高频率接触人群,有一定的潜在风险,但她坚持要去,我知道她是心疼我们。社区工作群里,区干部给我俩拍照发了上去,“省直机关工委夫妻大雪中值守,妻子志愿者站岗,点赞!”在我看来,值得“点赞”的不是我、也不是她,而是红袖箍、红马甲铸成的防疫铜墙铁壁中的每一分子,站在风雪里坚守的每一个人。

最辛苦的是社区工作者,我所做的微不足道

省委政策研究室 赵金波

2月26日

下沉的每一天都很忙很充实,今天终于有时间记录一下几天来的感受。当过小区“守门员”,才能体会到基层工作的辛苦,和群众的距离也更近了。

在得知社区通天养老院全封闭后站岗人员不够用后,我主动要求去站夜岗,从24日晚9点多到25日早8点,值守10个多小时。这一夜让我感触很深,街道社区干部24小时值守时,大家轮流着躺在房的地板上睡一会儿,有的年轻女干部晚上值班,家里人怕不安全也来作伴,大家都克服了重重困难,守着自己的卡点平安。

2月22日,漫天飞雪,我准时到四季柏悦小区卡口值岗。一位老大娘出来买菜,我帮她把菜拎到家里,她说:“前段时间我有点发慌,看到机关干部也来帮忙了,我这心里踏实了,有依靠了。”在得知社区通天养老院全封闭后站岗人员不够用后,我主动要求去站夜岗,从24日晚9点多到25日早8点,值守10个多小时。这一夜让我感触很深,街道社区干部24小时值守时,大家轮流着躺在房的地板上睡一会儿,有的年轻女干部晚上值班,家里人怕不安全也来作伴,大家都克服了重重困难,守着自己的卡点平安。

5日早晨交班后,油坊社区于书记

在工作群里说感谢我,这位社区书记是一位女同志,工作认真细致,这段时间天天忙到深夜。我告诉她,“疫情期间,最辛苦的是你们社区工作者,我所做的微不足道,希望能减轻你们的压力,我们共同努力一定能战胜疫情。”

## “返场”参战,他们也是英雄!

□晓晨

连日来,省内多名治愈出院的新冠肺炎患者响应号召,自愿捐献血浆。他们都有一个共同的朴素心愿:用这些血浆去救助更多的新冠肺炎患者,帮助他们像自己一样早日恢复健康!

爱心犹如一场接力,让生命延续。

在这场艰险的抗疫战斗中,涌现出许许多多让我们感动落泪的人和事。白衣天使奋不顾身一线救死扶伤,公安民警坚守岗位付出生命,还有社区志愿者顶风冒雪当好“守门神”……疫情给人民群众的生命财产造成了巨大损失,但同时也激发了人们平时埋于内心爱与善,并形成良性互动,汇聚成强大的民族凝聚力。

没有人是一座孤岛。人人为我,我为人人。这是我们此次战

“疫”中最深切的感受,也是最大的启示。在灾难面前,只要患难与共,守望相助,就会众志成城,攻坚克难,无往而不胜。

警报还未解除,曙光已经升起,让我们继续拼搏直至夺取最终的胜利!

党报快评

## 女护士手势舞,爆了朋友圈!



□文/摄 王雪梅 本报记者 王巍

近日,由黑龙江支援武汉医疗队队员录制的手势舞《加油武汉》在朋友圈“爆红”。视频中这位医护人员阳光、自信,手势舞连贯、标准。

手势舞的录制人就是来自哈医大二院第二批支援武汉医疗队队员、老年病科护士孙海鑫。“一线虽苦,但让我们信心十足,希望通过工作间隙录制的手势舞,给更多医护人员、患者以鼓舞!”在与孙海鑫连线采访,谈及创作初衷时,她的话语从容、坚定。



扫二维码  
观看视频

## 黑河爱辉区

## 足不出户备春耕

□梁晓敏 本报记者 李民峰

不误春光好时节。新冠肺炎疫情防控有序进行的同时,黑河市爱辉区紧抓备春耕生产工作不放松。

访农查看春耕,记者一行走进了爱辉区幸福乡上二公村。零下20多度的天气里,李志国家的黑地免烧大棚格外惹眼:长势喜人的草莓、绿葱葱的樱桃秧苗,起架的黄瓜西红柿……李志国戴着口罩忙碌着。“我这草莓马上就能上市了,虽然受疫情影响不能直接进园采摘,但通过乡里已经和各个营业网点建立了联系,一样能把新鲜的草莓运出去。”他说,现在区农业部门与辖区内农资供应企业、经销商、交通防疫等部门进行了沟通,像他一样面临种植品种及面积,抢先抓早,与经销商沟通线上订货,补齐所需化肥、种子、农药等物资。

“足不出户备春耕”只是当前爱辉区备春耕图景的一角。在新冠肺炎疫情防控期间,黑河市爱辉区积极落实中央一号文件精神,通过保障农资供应、拓宽春耕农资筹集渠道、做好秸秆离田还田准备、实现网络科技服务常态化等措施。目前,爱辉区农资供求相对稳定,通过网上订购农资6000多吨,价格较上年每吨降低四五百元,实现了非接触、不见面备足了春耕生产粮草。全区共需要资金约3.8亿元,银行放贷和农民自筹资金已基本完成。各乡镇已经做好秸秆离田还田各项准备。

备春耕如同往年一样准备就绪。

●备春耕进行时●